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《§2.1 离心泵的结构和工作原理》教学设计 

一、课时：1学时 

二、授课对象：化学工程与工艺专业大三学生 

三、使用教材 

夏清，贾绍义主编：化工原理(第 2版)，天津大学出版社，2012。 

四、教材分析 

《化工原理》是化工类及其相近专业的一门重要的技术基础课。在教学计划

中，这门课程是承前启后、由理及工的桥梁。先行的高数、物理学、物理化学等

课程主要是了解自然界的普遍规律，属于自然科学的范畴。而《化工原理》则属

于工程技术科学的范畴，是化工专业课程的基础，培养学生具有对化工生产过程

中出现的问题进行分析和解决的能力，并为后继课程的学习奠定必要的基础。 

本节课是在学习了流体流动的规律和基本方程的基础上，进一步深入学习流

体输送机械。离心泵是典型的流体输送机械，也是生活中常见的化工设备。离心

泵具有性能使用范围广、体积小、结构简单、操作容易、流量均匀、寿命长、购

置费和操作费均较低等突出优点。对于离心泵，大多数人知其然而不知其所以然。 

五、学情分析 

本课程的授课对象为化学工程与工艺专业大三年级学生。在知识结构上，学

生学完了高等数学、物理学、物理化学，已经有一定的理论分析能力和工程计算

能力。但是他们运用自然科学的原理解释和处理工程实际问题的能力欠佳；而且

工程意识还未建立。因此，在本节课教学中，将流体流动基本方程应用到流体输

送典型设备——离心泵的工作原理中来，让学生在应用中拓展，培养学生正确运

用所学基础理论分析问题、利用技术经济观点解决工程实际问题的能力。 

六、教学目标 

根据以上对教材以及学情的分析，确定以下三维教学目标： 

1.知识目标 

⚫ 能够描述离心泵的主要结构和工作原理； 

⚫ 能够根据化工生产实际选择和操作离心泵。 

2.能力目标 

⚫ 具备运用基础理论分析和处理工程实际问题的能力。 

3.素质目标 



⚫ 形成热爱科学的学风； 

⚫ 树立正确的工程观点； 

⚫ 提高创新意识。 

七、教学重点和难点 

教学重点：离心泵的主要部件和工作原理。 

教学难点：运用工作原理分析并处理离心泵使用过程中发生的异常现象。 

八、教学方法和手段 

教学方法：讲授法、演示法、讨论法等。 

教学手段：多媒体教学、传统讲授和模拟仿真实验相结合。 

九、设计思路 

本节课旨在激发学生的求知欲，培养学生正确运用所学基础理论分析问

题、利用技术经济观点解决工程实际问题的能力，提升学生的创新意识。本

节课的内容包括三个方面内容：（1）离心泵的结构，（2）离心泵的工作

原理，（3）气缚现象。 

基本思路：通过反常识的生活实例，启发学生思考，引入离心泵的概念；随

后学习离心泵的结构，根据化工生产实际合理选择离心泵；接着通过离心泵正常

和异常操作演示，理解离心泵的工作原理，并合作讨论离心泵使用时异常现象发

生的原因和处理措施。本节课的教学流程如图 1所示。 

十、教学过程 

为了最大程度的激发学生的学习兴趣，设计以下教学环节： 

1.情境导入 

举反常识的生活事例，“人往高处走水往低处流”是生活常识，而生活中水

往高处流的现象却屡见不鲜，比如说农田灌溉、消防灭火等，这些有违自然规律

的事例是如何实现的呢？导入“离心泵”的概念，引起学生的好奇心，激发学习

兴趣，让学生在短时间内快速进入学习状态，为本节课的教学做好铺垫。 

2.提出问题 

对于“离心泵”，大多数人都听说过或者见过，但是其结构是什么？工作原

理又是怎么样的呢？大家知之半解。从“知其然而不知其所以然”的事物入手，

引导学生进入本节课的内容——离心泵的结构和工作原理。 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

图 1教学流程图 

3.讲授新知 

✓ 通过动画展示，讲解离心泵的主要部件，提高学生的感性认识。 

✓ 通过比较分析叶轮型式，学生能够正确地选择离心泵。 

✓ 展示泵壳的图片，引导学生将运用已经学过的知识解释实际问题。 

✓ 介绍轴封装置的发展，引导学生感受技术的进步对生产生活带来的改变，

培养他们热爱科学的学风。 

✓ 演示离心泵工作，精析离心泵的工作过程中能量传递和能量转换过程，

多角度多手段的加深学生对离心泵工作原理的理解。 

4.演示实验 

✓ 演示离心泵使用时的异常情况； 

✓ 学生合作讨论离心泵使用时异常现象发生的原因和处理方法，提升学生

解决工程实际问题的能力和团结协作精神。  

5.总结提升 

从解决“人工肺”使用价格高入手，让学生感受祖国的伟大和富强，培养学



生的爱国主义情怀。同时针对目前还未解决的卡脖子问题寄学生以期望，激发学

生的学习兴趣和创新热情，提升学生的责任感、使命感。 

6.作业 

要求学生完成虚拟仿真实验和线上课堂中的相关作业。 

十一、设计总结 

本节课主要学习离心泵的结构和工作原理。在教学设计中，从生活事例出发，

引起学生的好奇心，激发学习兴趣；利用各种实物图片、动画、视频和现代信息

技术，大大增强了课堂的直观性、趣味性和实践性；通过设问和合作讨论，引导

学生自主思考，运用所学基础理论来分析和解决工程实际问题。通过这节课的教

学，学生基本能够利用数字课堂完成自主学习，自主探究。同时，对线上课堂的

运用，让教师全面高效地掌握学情。课后的反馈练习，让教师能够及时了解学生

对知识点的掌握情况。 

 

 

 

 

 


